
iHRACATTA VERGi iADESi 

00. Gr. Ekrem CiMiLLi 

1- GOMROK VERGiLERi ARASINDA c;IKI~ VERGiSi : 

ihracatm geli!?tirilmesi ve hatta desteklenmesi amaclyla uygulanan vergi 
iadesi konusuna gec;:meden ewel C;:lkl!? vergisinin de aralannda yer aldlgl 

gGmrGk vergilerine klsaca bir goz atmak Illzlmdlr. 

GGmrGgGn, tarihte ilk c;:aglara kadar uzandlgl mG!?ahade edilmektedir. 
Nitekim, yin, Hindistan, Mlslr, Eski Yunan ve Roma'da, adl ne olursa olsun, 

gGmrGk vergisinin almdlgma dair bilgiler bulunmaktadlr. 

$Gphesiz ki, bu devirlerde tahsil edilen verginin matrahl, gGmrGge konu 

olan e!?yadan bir hisse vermekten ba!?ka bir !?ey degildi. Bililhare, hayvan 
yGkG, araba yGkG ve hatta gemi yGkG ba!?ma olmak Gzere yGk Gzerinden 
almdlgl gorGIGr. 

Batlda ise, eski RomalJlar ve Yunanillar devrinde limana giren veya C;:I­
kan e!?yadan bir vergi almmaktaydl. Denilebilir ki bu vergi, zamanla bugGn­

kG gGmrGk vergisi haline gelmi!?tir. 

GGmrGk vergisi, onceleri Glkeye giren ve C;:lkan e!?yadan almdlgl halde 

sonradan transit gec;:en maliardan da almmaga ba!?laml!?tlr. 
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OsmaniI Devletinin kurulw;;unda. gumrlik vergisine «Sadakat-I Ticariye» 
adl verilmekte ve bu vergi $eriat hliklimlerine gore «a$ir» denilen memurlar 
eliyle tahsil edilmekteydi. 

Bu devirlerde, glimrliklerce tahsil edilen vergilerin, Amediye. Reftiye. 

Mastariye ve Mliruriye olmak lizere ba$lIca dort c;:e$it olduQu gorlilmektedir. 

Bunlar slrasiyle, giri$ C;:lkl$, istihlak ve transit vergileridir. 

Gerek bizde ve gerekse dlinyanm c;:e$itli lilkelerinde almmakta olan QI­

kl$ ve transit vergilerinin uygulanmasma geQen yuzYllda son verilmi$tir. 

Ancak, bazi lilkelerde sanayiin bir klslm temel maddeleri ile bu vaslfta 

olan hurda mallann C;:lkl$ml slnlrlandlrmak amaclyla Qlkl$ vergisi uygula­
masma devam edilmektedir. 

Olkemizde, eskiden yabanci lilkelere ihraQ edilen e$yadan Qlkl$ vergisi 

almdlQI halde Cumhuriyetin iI€lnmdan sonra buna son verilmi$tir. Ancak bu 
vergi, ikinci Dunya Sava$mm ba$lamasmi mliteakip slrf mali gayelerle yeni­

den ihdas edilmi$ bulunmakla beraber sava$tan bir mliddet sonra kaldml­
ml$tlr. 

II- GOMROK POLiTiKAMIZDA SERBESTLiK PRENSiBi : 

Glimrlik politikamlzm ana prensiplerinden biri. kanun, Wzuk ve bunlann 
yetkili klldlQI mercilerce konulmu$ yasakllk ve klsmtllar sakll olmak uzere, 

giri$. transit ve aktarmada olduQu gibi Qlkl$ rejiminde de serbestliktir. 

Ancak, iQ ve dl$ emniyetin saglanmasl, halkm, hayvanlann ve mahsu­

latm hastaliklardan korunmasl. tarih ve san'at eserlerinin ulkeden Qlkanlma­
smm onlenmesi maksadiyle veya mali ve iktisadi zaruretler halinde mezkOr 

serbestlik klsltlanabilir veya tamamiyle kaldlnlabilir. 

$u halde, yukanda Slralanan klsmtl ve yasakllk hallerinden her hangi 

biri rnevzubahis olmadlQI takdirde ulkemizden her nevi e$ya yabanci ulke­

lere serbestQe ihraQ olunabilir. 

Burada, yabanci ulkelere ihrac;: edilen blr klslm e$yaya klsmtl ve ya­

sakllk hukumlerinin uygulanmakta olduQunu belirtmek l€lzlmdlr. $oyle ki, 

bazl e$yanm ihracl, tamamiyle yasaklanml$ bulunduQu gibi bazl e$yanm ih­
raci da kaYlt ve $artlara tilbi tutulmu$tur. 

111- iHRACATIN GELi!?TiRiLMESi POLiTiKASI : 

Bilindigi [lzere, ithaliH ve ihracat arasmdaki fark, dl$ ticaret aC;:lgml 
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meydana getirdiginden 6demeler dengesinin korunmasl, ulke ekonomisi be­

klmmdan 6nemli bir keyfiyettir. 

Bu baklmdan ihracatm geli9tirilmesi politikasl gun gee;:tike;:e 6nem ka­

zanml9 va hemen hemen bLitun ulkeler bu konuda e;:e9itli tedbirler almaga 
ba9laml9tlr. ihray edilen bir klslm mallara prim verildigi gibi bazi ulkelerin 

damping yoluna ba9vurdugu dahi g6rulmektedir. 

Genel olarak ihracatylya dU9uk faizli kredi vermek, proje bazmda do­
viz tahsis etmek ve vergi iadesi yoluna gitmek, ihracatl gelir;;tirmek politika .. 

smm birer araci haline gelmi9tir. 

bdemeler dengesinin muhafaza edilmesinde her ne kadar ithaliUm kl­
sllmasl da bir tedbir olarak dU9unuiebilirse de bun un mevcut sanayiin du-

9uk kapasitede yallr;;masma sebebiyet vermesi, yeni sanayi kollannm kurula­
mamasl ve bunlann sonucu maliyet fiyatlannm yukselmesine yol aymasl gibi 

ge9itli mahzurlan vardlr. 

Bu baklmdan, ulke ekonomisinin geli9mesi ve istihdam sorununun tam 
manasiyle halledilmesi baklmmdan 6demeler dengesinin korunmasmda ve 
her hangi bir dl9 ticaret ayl£lIna meydan verilmemesi konusunda uygulana­

cak en iyi politika, ihracatm gelir;;tirilmesi politikasldlr. 

ihracatl geli9tirmek politikasmm ba:;>mda, ihracatl duzenleyen mevzu­

atm basitle9tirilmesi, kolaylar;;tIrllmasl ve formalitelerin asgari hadde indiril­
mesi gelir. Bilhassa, bu husus oldukya komplike bir ihracat mevzuatml uy­
gulamakta olan ulkemiz iyin 9arttIr. 

Bir taraftan bunlann falli ve diger taraftan prim veya vergi iadesi yoluy­
la ihracatm ter;;viki, geli9tirme politikasmm esaslandlf. Burada konumuz, 
9ljphesiz ki prim degil vergi iadesidir. 

IV- OLKEMiZDE VERGi iADESi iSiSTEMiNiN iHDASI 

Olkemizde, vergi iadesiyle ilgili ilk kanun 1963 Yllmda tedvin edilmi9tir. 
"ihracatl Gelir;;tirmek Amaclyla Vergilerle iJgili Olarak Hukumetye Allnacak 

Tedbirlere Dair» 261 saY"1 5.7.1963 gunlu Kanun, vergi iadesine ait ilk 
Kanun olup bu konuda yeni bir uygulama getirmi9tir. 

Bahis konusu kanunun birinci maddesi aynen: "Mamullerimize ihray 
gucu kazandlrmak amaci ile bunlann tevsik edilecek ihrae;: fiyatlannda ver­

gi, resim, hare;: ve benzer tesirler iera eden sair mukellefiyetleri, muafilk 
ve istisnalar ihdasl veya iade suretiyle ve gerektigi takdirde mevcut mall 

159 



mevzuattaki ihracata muteallik muafllk, muvakkat kabul ve iade hukumlerini 

de geri blrakarak tamamen veya klsmen bertaraf etmeye ve bu maksatla 
gerekli usulleri ihdasa, bunlann uygulanmasml mumkun kllacak 9artlan ha­

ziriamaya, bu usul ve 9artlarda gerekli degi9tirmeleri yapmaya Bakanlar Ku­
rulu yetkilidir.» hukmunu koymu~ bulunmaktadlr. 

Goruluyor ki bu kanun, yabanci ulkelerde uygulanan Drawback ve ben­
zeri sistemlerden daha geni~ bir vergi iadesi rejimi getirmi~tir. Bu konu­
da Bakanlar Kurulunca almacak kararlann, yaymlandlklan tarihte yururiUge 

girdiginin ve bunlann bu gunden itibaren ue;: ay ie;:inde yasama organmm 
onayma sunulmasnm belirtilmesi lazlmdlr. 

Zira, 261 saYl1i 5/7/1963 guniU Kanunun ikinci maddesi hukmu aynen: 
«Birinci maddedeki yetkiye dayanllarak Bakanlar Kurulunca ihdas olunacak 

usullere, hazlrlanacak ~artlara ve bunlann degi~tirilmesine mutedair karar­
lar yaymlandlklan tarihte yururluge girmekle beraber bu tarihten itibaren ue;: 

ay ie;:inde yasama organmm onayma sunulur.» yolundadlr. 

ihracatlmizi geli~tirmek ve hatta hlzlandlrmak amaclyla e;:lkanlan bu Ka­
nunun kabulUnun kolay olmad@nI burada belirtmek lilzlmdlr. Her ne kadar 

tasan Gee;:ici Komisyon ile Genel Kurulda ilk muzekerede aynen kabul edi­
lip Senaotya sevkedilmi~ ise de bu'radan gee;:mesi kolay olmaml~tlr. 

Cumhuriyet Senatosu, Anayasa ve Adalet Komisyonu tasan hakkmda: 

«Anayasanm 64 ve 65'inci maddelerine gore, Kanunla konulan bir mall yu­
kumun ancak Kanunla kaldmlabilecegini, Kanun yapmak, degi9tirmek, kal­

dlrmak yetkisi ise Turkiye Buyuk Millet Meclisine ait oldugundan, HukOmete 

vergi muafiyeti ihdas veya vergi iadesi yetkisini vermeye imkan bulunma­
dlgml ve boyle bir kanunun Anayasaya ayklrl du~ecegini» savunmu9 ve bu 

mutalaa uzerine tasan Cumhuriyet Senatosunun ilgili komisyonlannca red­
dedilmi~tir. 

Buna ragmen tasan, Cumhuriyet Senatosu Genel Kuruluna sevkedilmi~ 
ve buradan gerekli degi~iklilker yapilmak uzere Bute;:e Komisyonuna geri ve­

rlimi~tir. Bute;:e Komisyonu tasannm Anayasa onundeki durumunu ogren­
mek maksadiyle Oniversitelere ba~vurmu~ ve konuyla ilgili profesorlerin go­

ru~lerini alml~tlr. 

Bute;:e Komisyonunda bu konuda, cereyan eden muzakereler sonunda, 
ekonomik baklmdan az geli~mi~, sanayii kilfi derecede inki~af edememi~ 

ve bu yonleriyle ithalatl ile ihracatl arasmda denge kurulamaml~ Turkiye'de, 
urunlerin ihracml geli~tirmek ve bunlara dl9 pazarlarda diger ulkelerin urun-
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leriyle rekabet edebilecek imkanl kazandlrabilmek gayesiyle maliyetlerine 
tas:r eden vergi, resim, han;: ve benzeri mukeliefiyetlerden gerekli indirimler 
yapmanm saglayacagl fayda!ar hususunda bir ittifaka vanlml:;;tlr. 

Bundan ba:;;ka komisyonda, Anayasaya gore Yasama Organltla tanman 

mali yukumlulukler koyma yetkisinin, konulmw;; olan vergi, resim ve har9-
larda kamu yaranna indirimler veya muafiyetler uygulama yetkisi ile aym 
n:telikte olmad!£JI ve binaenaleyh Yasama Organmm koyacagl slmrlar i9in­
do, objektif esaslara bagli kalmak, :;;ahls ve zumre menfaati degil, kamu 

yman hedefini gutmek ve vergide genellik prensibini ihlal etmemek :;;artl 
ile tatbikatta bazl muafiyetler saglamak hususunda Yurutme Organma yetki 

verilmesinin Anayasaya ayklri degil, Anayasanm ruhuna uygun du:;;ecegi 

goru,?u h8.kim olmu~ ve bunun 1:;;191 alt:nda yukanda belirtildigi :;;ekilde bir 
ittifaka vanlarak tasannm tlimu kabul edilmi:;;tir. 

Ancak tasan, Cumhuriyet Senatosu Genal Kuruluna tekrar sevkedilmi:;; 
i:;J de maddelerin oylamasl sirasmcia yine reddo!unmu$tur. 8ilahare Ge9ici 
I<omisyon, Cumhuriyet Senatosunda uzerinde durulan hususlan yeniden 

ayn o.yn ele alml:;;, neticede Mil!et Meclisince evvelce kabul edilmi:;; bulu­

nan metni benimseyerek Genel f<urula sevkini kararla~tirml:;; ve a9i1an mu­
zakerelei· sonunda bu metin kanunla:;;mi:;;tlr. 

$u!Jhesiz ki, muzakerelor sonunda, tasannm yukanda zikredilen fayda­
Ianni savunanlar yanmda mahzurlarma temas edenlor de olmu:;;tur. Bu ko­
nuda, devletin, maliyet fiyatlanm bu tedbirlerle indirirken, sanayicilerin ken­

di maliyet:erini ekonomik tedbirlerle indirmeye matuf gayretlerinde gev:;;e­

me o,aca£JI, yuksek maliyetle uretime devam edilecegi ve iktisadi teklifler­
deki her mukellefiyetin devletin slrtma yuklenecegi yolunda mahzurlar ileri 

siirulmu:;; ve hatta ilgili Bakanllklarca maliyetlerin uretim yerlerinde tefti:;; 
ve murakabesi dahi teklif edilmi:;;tir (1). 

v- VERGi iADESiNE DAiR AUNAN KARARLAR : 

ihracatl Geli:;;tirmek Amaclyla Vergilerle ilgili Olarak Hukumetge Alma­

cak Tedbirlere Dair 261 saYll1 5/7/1963 gunlu kanunun ilk uygulamasl, Ba­

kanlar Kurulunun 6/2453 saYll1 16/12/1963 gunlu karanyla ba:;;laml:;;tlr. 

«8azl Mamullerimizin Tevsik Edilecek ihra9 Fiatlannda Vergi, Resim, 

Harc;; ve Benzer Tesirler icra Eden Sair Mukellefiyetleri Bertaraf Etmeyi On-

(1) - Millet Meclisi Tutanak Dergisi, Donem 1, Toplantl 2, cilt 10, Sahife 503, 
28 -12 -1962. 
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goren Usul ve $artlann ihdasl» adml ta:;;lyan bu karar, iade edilecek vergi 

ve resimleri, ihra<;; malmm metrekare ve kilogram gibi olr;uleri uzerinden 
kurw? olarak maktu miktarlara bagladlgmdan tatbik kabiliyetinden yoksun 

kalml:;; ve yerini daha objektif OlyLi ve esaslara gore hazlrlanml9 kararlara 

blrakml9tlr. 

Uygulamadan yoksun gorulen bahis konusu karardan sonra Bakanlar 

Kurulunea 6/3071 sayill 26/5/1964 gunlu karar almml9tlr. 

Bu ikinei karara gore, "ihraeatta Vergi iadesi Komisyonu» ve klsaca 
(iViK) admda bir Komisyon Kurulmu:;; ve vergi iadesinden yararlanaeak ma­
mOllerin tesbiti ile jade edileeek vergi nisbet veya miktannm tayini if;'li bu 

komisyona verilmif;'ltir. 

iviK yani ihracatta Vergi iadesi Komisyonu, Ticaret, Maliye, Sanayi ve 

Gumruk Tekel Bakanliklan temsilcileri ile Devlet Planlama Tef;'lkiliHI, ihra­
cat I Geli:;;tirme EtUd Merkezi ve Turkiye Tiearet Odalan, Sanayi Odalan ve 

Ticaret Borsalan Birligi temsilcilerinden OlU9ur ve komisyonun raportorli.i­
gi.lni.l Ticaret Bakanllgl yapardl. 

Ancak, «Kalkmma Planmm Uygulanmasl Esaslarilla Dair» 933 sayill 
28/7/1967 gunlu kanunla «ihracatta Vergi iadesi Komisyonu-iViK» kaldlnl­

ml9 ve bu gorev Devlet Plan lama Te:;;kilatilla (Yatlrlmlan ve ihracatl Geli9tir­
me ve Tef;'lvik Bi.lrosu) devredilmi9tir (2). 

Bahis konusu 933 saYll1 28/7/1967 gunlll kanunun getirdigi diger bir ye­

nilik de, Bakanlar Kurulunca vergi iadesi kanununda alll1acak kararlann, 
yaYI~lanmadan ewel Yi.lksek Plan lama Kurulu'nun mutalaasllllll alll1masll1l11 
zorunlu killllmasldir. 

(2) - 933 SaYl1i 2817/1967 Gilnlil Kanun Madde 4 - 6 Ocak 1961 tarihli ve 193 sa­
Ylli gelir vergisi kanununa 28 $ubat 1963 tarihli ve 202 saYl1i kanunla ekle­
nen 2. inci ve 3. maddeler; 2 MaYls 1949 tarihli ve 5383 saYI" Gilmrilk Kanu­
na bagll Gilmrilk Giri9 Tarife Cetvelinin degi9tirilmesi hakklllda 25 MaYls 
1964 tarihli ve 474 saYll1 i<anunun 2. inci, 3. ncD ve 5. nel maddeleri; 5 Tern­
muz 1963 tarihli ve 261 saYI" kanunun 1. nei maddesiyle i9bu kanunun 2. 
nei maddesinin (A) ve (B) bentleri ile 3. neil maddesinin (B) bendinin (1) 

numarall flkrasl geregince ongi:irulen te9vik tedbirleri ve diger kanunlarda 
i:ingorillen te9vik tedbirlerini uygulamak ve bu amaela gerekli belgeleri 
mDtegebbisiere vermekle gorevli olmak uzere, Ba9bakan"ga bag" bir «ya· 
tmmlan ve ihracatl geli9tirme ve te9vik bUroSWl kurulmu9tur. Bu bDroda 
ilgili Bakanllklardan yeteri kadar personel, kadrolanyla ea"9tJrl"r ve geeici 
sure/i gorevler iein mukaveleli uzman istihdam edilebilir. 
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ihracatta Vergi iadesine dair 6/3071 saylll 26/5/1964 gunlu karann, bila­

hare 6/6854 sayill 26/8/1966 gunlu kararla bazi degi~ikliklere tabi tutuldu­
gunu va iade edilecek vergilerin esas itibariyle yuzde nisbetleriyle ifade 

olunma yoluna gidildigini burada belirtmek lazlmdlr. 

Kalkmma Planmm Uygulanmasl Esaslanna Dair 933 saylll 28/7/1967 

gunlu Kanunun e;:lkmasml muteakip ihracatta vergi iadesi ile ilgili olarak 
yeni bir karar hazlrlanml~tlr. Bu, «Bazi mamullerimizin tevsik edilecek ihrae;: 

fiyatlarmda vergi, resim, hare;: ve benzeri tesirler icra eden sair mukellefi­
yetleri ongoren usul ve ~artlann ihdasl hakkmda» ki 6/8993 sayill 2/11/1967 
gLinlu Bakanlar f<urulu Karandlr. 

Bahis konusu karar, 6/9535, 6/10649 ve 6/11904 saylll Bakanlar Kurulu 

kararlanyla degi~ikliklere ugrayarak yururlUkte kalml9 ve bu suretle ut;: yila 

yakm bir sure uygulama alan! bulmu~tur" 

Bu kararlardan sonra "1975 Yilina kadar uygulanan 7/11"15 saYI1l7/8/1970 

gunu "ihracatta Vergi iadesi Uygulamasma Dair I(arar» yururluge girmi!?tir" 
Bu karann, 7/1182 saYl1i 15/8/1970 gOnlu, 7/1864 sayill 22/1/1971 gunlU, 
7/4447 sayill 11/5/1972 gunlu, 7/4820 saYll1 5/8/1972 gunlO, 7/4820 saYll1 

5/8/1972 gOnlu, 7/4910 saylll 14/8/1972 gunlu, 7/5849 saylll 1.6/2/1973 gunlu, 
7/6270 sayill 12/4/1973 gunlu, 7/4/1973 gunlu, 7/6560 saylll 2/6/1973 gunlu, 

7/6574 saylll 2/6/1973 gunlu, 7/6830 saYll1 20/7/1973 gunlU, 7/7005 sayill 

18/8/19l3 gunlU, 7/7020 saylll 18/8/1973 gunlu, 7/7203 saylll 1/10/1973 gunlli, 

7/7235 saYl1i 22/9/1973 gunlu, 7/7804 saylll 24/1/1974 gunlu, 7/7983 say II I 
1/4/1974 gunlu, 7/8586 sayill 1/7/1974 gunlu, 7/8871 saYl1i 4/9/1974 gunlU, 

7/8953 saYl1i 6/9/1974 gunlu, 7/9643 sayill 26/2/1975 gunlu, 7/9958 saYll1 
23/5/1975 gunlu, 7/10040 sayill 25/5/1975 gunlU, 7/10080 saylll 6/6/1975 gunlli, 

7/10081 saylll 9/6/1975 gunlu, 7/10343 saylll 6/8/1975 gunlu ve 7/10500 sayill 
15/8/1975 gunlu kararlarla bazi degi~ikliklere tabi tutuldugu gorulmektedir. 

VI- VERGi iADESi SiSTEMiNiN ESASlARI 

A) Kapsam ve Yetki : 

Turkiye'den yabanci ulkelere ihrae;: olunan veya ihrac;: edilmi9 sayllan 
maddelerin maliyetine dahil olup «Mali Yukler Listesi» nde (3) yer alan vergi, 

(3) - Mali Yilkler Listesi : 
A - Dolayil Vergiler: 

1) Dahilde almanlar : 
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resim, ve harc;:ar ile benzeri etki yapan yukler, ihracatC;:lya geri verilir. Bu 

vergiler, ihracatC;:1 tarafmdan, dogrudan dogruya Odenmilil olabilecegi gibi 
dolayll olarak da balillanglc;:ta odenmilil olabilir. Vergi iadesinde bunun one­

mi yoktur. 

$uphesi:z; ki, asilnda ihrac;: gucu bulunan veya ic;: ve d1lil ticaret politikasl 
geregince vergi yuku talil1yan bir mamOI, vergi iadesi uygulamasl kapsamma 

almmayabilecegi gibi vergi iade oram da bu esasa gore tesbit edilebilir. 

Vergi iadesinde, bunlann maliyeUeki vergi yukunu al;lmamasl esastlr. 
Bu iade, mali yukun butUnunu veya bir bolumunu karlililayacak olc;:ude uygu­
lanlr. 

0) Gider Vergileri (6802 saYll1 Kanun ile ek ve degililikllkleri. bina 
ve inl?aat dahil) 

b) geker istihlck Vergisi (6747 saYl1i Kanun ile ek ve degililiklikleri) 
c) Emick Allm Vergisi (198 saYl1i Kanun) 
d) Ta~lt AIIm Vergisi (1318 saYll1 Kanun) 
e) Emick Vergisi (1319 saYl1i Kanun ile ek ve degililiklikler) 
f) Motorlu Karo Talilltian Vergisi (197 saYl1i Kanun) 
g) ililletme Vergisi (1318 saYll1 Kanun) 

2) ithalde Allnanlar: 
0) Gumruk Vergisi (1615 saYll1 Kanun) 
b) istihsal Vergisi (6802 saYll1 Kanun) 

B - Dolayslz Vergiler: 
1) Mali Denge Vergisi (1598 saYll1 Kanun) 
2) Ocretierden alman Gelir Vergisi 

C - Resimler. Harclar ve Belediye Paylan : 
1 - Resimler; 
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0) ithal beyannamelerinden alman Damga ResmT (828 saYl1i Kanun 
ve degililiklikleri) 

b) Damga Resmi ve Damga Vergisi (1324 saYl1i Kanun ile ek ve 
degililikliklerinin yururlLikte kalan b61umleri ve 488 saYl1i Kanun) 

c) Tuzdan aiman Tekel ResmT (3078 saYl1i Kanun ile ek ve degililik­
likleri) 

d) isporto ve isportolu ickiler inhisar ResmT (4250 saYl1i Kanun ile 
ek ve degil?iklikleri) 

e) Caydan Almon Tekel ResmT (3788 saYll1 Kanun ile ek ve degi­
liliklikleri) 

fl TutUn ve Mamullerinden alman Tekel Resmi (1177 saYll1 Kanun 
ile ek ve degililiklikleri) 

2) Harclar (492 saYl1i Harclor Kanunu) 
3) Belediye Hissesi: (2656 saYl1i Kanun ve 5237 saYl1i Kanununun 2 

nci maddesi geregince ithal slrosmda gumruk Vergisinin yuzde 15'i 
oranmda alman belediye pay!. 



Ancak, kullanllml$ olarak ihra9 edilen mamOlier ile yabanci ulkelere ge-

9ici olarak gonderien veya transit ticareti konusu olan mamOliere vergi ia­

desi yapilamaz. 

ihracatta vergi aidesinden faydalandlrllacak mamOller, Ticaret Bakan­
Ilglnca tesbit edilir. Bu mamOlierin faydalanacagl vergi iadesi oranl veya 

tutarlan, Ticaret Bakanliglnln teklifi ve Kalklnma Planlnln Uygulanmasl 

Esaslanna Dair 933 saYl1i 28/7/1967 gunlu Kanunun 13'ncu maddesine gore 
YOksek Planlama Kurulunun olumlu mUtalaasl uzerine Bakanlar Kurulunca 

karara baglanlr. 

Burada, ihracatta vergi iadesinden yararlanacak mamOlierin tesbit yetki­

sinin, 7/1115 sayill 7/8/1970 gOnlu karann uygulandlgl devirde, Ba$bakanlik 

Yatlnmlan ve ihracatl Geli$tirme ve Te$vik Burosunca Kullanllmaslna rag­

men bu defa bunun Ticaret Bakanliglna verilmi$ oldugunu belirtmek lazlm­

dlr. 

Ticaret Bakanligl, kesin vergi iadesi listelerinde yer alan mamOlieri da­
ha dU$uk oranda vergi iadesi uygulanan listelere aktarmaya, bunlan liste­

lerden surekli veya ge9ici olarak 9lkarmaya, bu maddeler i9in tespit edilen 

iade oranlarlnl a$mamak uzere yeniden listelere almaga ve ge9ici vergi 

iade tebliglerinde veya kesin iade listelerinde yer alan mamOlierin kapsaml­
nl tesbit etmeye yetkili killnml$tlr. 

Bu gibi degi$iklikler yapllmadan ewel Ticaret Bakanliglnln, Maliye Ba­

kanllgl ile Devlet Planlama Te$kilatlnln gorul,lunu almasl ve bu iki kurulu$un 

sorulan hususlara en faza be$ i$ gunO i9inde cevap vermesi gerekir. 

Mall Yukler Listesinde (3) kaYltli mevzuatta yer almakla beraber ihraca 
bagli tutu Ian muafllk, istisna veya iade hukumleri, $uphesiz ki vergi iadesi 

karanna gore ihra9 edilecek mamOliere uygulanmaz. ihraca bagli muaflik, 

istisna veya iade hOkumlerinin uygulanmaslnl isteyen ihracat91lar, bunu 91-
kl$ beyannamelerinde belirtmek zorundadlr. 

Gerek ihraca bagli muaflik, istisna veya iade hukumlerinden ve gerekse 

vergi iadesi karanndan faydalanmak isteyip bu hususu 91kl$ beyannamele­

rinde a91k9a belirten ihracat9i1ar, ihracatta vergi iadesinden faydalanma is­
teginde bulunmu$ saYlllrlar. Bu durumda, Mall Yukler Listesinde (3) yer alan, 

ihracata bagli muaflik, istisna veya iade hukumleri yine tatbik edilemez. 

Sergilenmek uzere yabanci fuar, vergi ve benzeri yerlere gotUrulup sa­

tlldlglndan dolaYI tekrar yurda geri getirilmeyen mamOlier ile ozellik arze-
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den ihracat ve ihracat saYllan i~lemlere uygulanacak vergi iadesinin usul ve 
~artlannm tesbit yetkisi Ticaret Bakanligma verilmi~tir. 

Burada, bir hususa daha temas etmek lazlmdlr. Bu da, ihrac;: edildigin­
den dolaYI ihracatC;:lsma vergi iadesi yapllan mamOlierin, aynen veya degi­
~iklik g6rdOkten sonra kesin olarak geri getirilmesi halinde 6denen vergi 
iadesinin TOrkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasma geri verilmesinin gerektigi 
keyfiyettir. Bu husus yerine getirilmedikc;:e geri getirilen mamOlierin ithal i~­

lemi yapllamaz. 

B) iADENiN ~ARTLAR 

Vergi iadesinden yararlanllabilmesi, ih racatm serbest d6viz kar~illgm­

da yapllml~ olmasma baglidlr. Bununla beraber serbest d6vizle ihrac;: ~artlna 
uygun olrnasa dahi tesbit edilen listelerde (4-8) yer alip yabanci OIkelere 
d6viz kar~lIlglnda ihrac;: olunan OrOhlere yine vergi iadesi yapilir. 

(4) - LiSTE1: Alt Kesim - 3. Dokuma, Giyim Sanayii : 
1) Pamuklu: Dokuma ve/veya erme dll? giysi (1) 
2) Pamuklu: Dokuma ve/veya erme ie giysi (1) 
3) Pamuklu: Haviu kumal?tan yap1imll? dll? giysi (1) 
4) Pamuklu: Havlu kumal?tan yap1lmll? ie giysi (1) 
5) Pamuklu: Dokuma ve/veya erme yan hazlr dll? giysi (1) 
6) Pamukiu: Dokuma ve/veya erme yan hazlr ie giysi (1) 
7) Parnuklu: Haviu kuma!?tan yapllml!? yan hazlr dll? giysi (1) 
8) Pamuklu: Havlu kumal?tan yapllmll? yan hazlr ie giysi (1) 
9) Pamuklu: Battaniye 

10) Pamukiu: Dokuma ve/veya erme diger mamuiler (1) 
11) Pamuklu: Havlu kuma!?tan yap1imll? diger mamuiler (1) 
12) Pamuklu: Diger mamuiler (yemek ve yatak taklmlan, Wi, 

dantel, gipur, broderi nevresin, etiket, duvar ertiisii vb.) (1) 
13) Pamukiu: Kumal? (1) 
14) Pamuklu: Ham bez (1) 
15) Pamukiu: Cuval, yan dikilmil? euval (torba, kese v.b. dahil) 
16) Pamuklu: Muflon (1) 
17) Tabii ipek: Dokuma ve/veya erme dll? giysi (2) 
18) Tabii ipek: Dokuma ve/veya erme ie giysi (2) 
19) Tiftik: Dokuma ve/veya orme dll? giysi (2) 
20) Tiftik: Dokuma ve/veya erme ie giysi (2) 

(5) LiSTE 2 : Alt Kesim - 3. Dokuma ve Giyim Sanayii; 
1) Tabii ipek: Hall (2) 
2) Tabii ipek: Dokuma ve/veya erme yan hazlr dll? glysl (2) 
3) Tabii ipek: Dokuma ve/veya erme yan ham ie giysi (2) 
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bdeneeek vergi iadesinin hesabmda, ihraeat kan;lIligmda saglanan net 
d6viz girdisi esas olunur. Bu baklmdan, sigorta, komisyon, prim ve risturn 
gibi ge9itli adlar altmda yapllan her tiirlu dolayli veya dolayslz masraflar, ih­
rae at kar91ligl d6viz tutanndan indirilir. 

4) Tiftik 
5) Tiftik 

: Dokuma ve/veya arme yon hazlr dl~ giysi (2) 
: Dokuma ve/veya orme yon hazlr ie giysi (2) 

6) Tiftik : Battaniye (2) 
7) Tiftik : Hall (2) 
Alt Kesim - 25. Deniz Ta~ltlan; 
1) Her tOr tanker, dokme yuk gem lsi (5000 DWT ve yuk::msl) 
2) Kuru yuk gemisi, (5000 DWT ve yukansl) 
3) Volcu gemisi, (3000 groston ve yukansl) 
4) LPG, LNG, amonyak ve ozel techizatll kimyevi maddeler 

ta~lmasl icin tanker, supply ship, off-Shore gemiler, 1000 
beyglr gucunde buyuk romarkor, her tOr Ro-Ro gemiler, her 
tOrlu trigorifik gemiler, tarama gemisi, ara~tlrma tekneleri va 
benzer nitelikli diger azel amaell her tOrlu gemiler. 

(6) - L1STE 3 : Alt Kesim - 1. Glda Sanayii; 
1) Meyve suyu (Encok 112 Kg. duru aglrllkll) (4) 
2) Sebze suyu (Encok 112 Kg. duru aglrllkll) (4) 
3) Meyve konservesi (Encok 1/2 Kg. duru aglrllkll) (4) 
4) Sebze konservesi (Encok 1/2 Kg. duru aglrllkll) (4) 
5) Hazlr yemek konservesi (En cok 11 Kg. duru aglrllkll) (4) 
6) Et, balik, su ve av Grunleri, hayvansal Grunler konservesi (En 

eok 1/2 Kg. duru aglrllkll) (4) 
7) Fermantasyon ve salamura teknigi ile konserve edilmi~ tur~u 

(En eok 1/2 Kg. duru aglrllkll) (4) 
8) Dondurularak kurutma metodu ile i~lenmi~ mamuller (En eok 

1/2 Kg. duru aglrllkll) (4) 
9) Konsantre edilmi~ mamuller (En eok 1/2 Kg. duru aglrllkll) 

(Domates saleasl ve kola konsantresi harie)i (4) 
10) Meyve pulpu, nekton, esanSl, aromasl (En eok 1/2 Kg. duru 

aglrllkll) (4) 
11) Her tOr recel, marmelat, komposto, ho~af (En eok 1/2 Kg. 

duru aglrllkll) (4) 
12)Sebze pulpu, nekton, esanSl, aromasl (En eok 1/2 Kg. duru 

aglrllkll) (4) 
Ait Kesim - 3. Dokuma Giyim Sanayii; 
1) Pamuk Ipligi 
2) Pamuklu: Halat, urgan, kay tan tltH 
3) Vunlu : Dokuma ve/veya arme dl~ giysi 
4) Vunlu: Dokuma ve/veya arme ie giysi 
5) VunlU : Dokuma ve/veya arme yon hazlr dl~ giysi 
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Bundan ba~ka kesin veya geyici iade istelerinde yer verilen lirilnlerin 
Fob olarak satllmasl halinde Fob ihray degeri ve diger satl~ ~ekillerinden 
biriyle satllmasl halinde ise CF degeri iade matrahmm hesabmda esas allilir. 
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6) Vunlu: Dokuma ve/veya orme yan hazlr ie glysi 
7) Sentetik: Dokuma velVeya orme d1ii> giysi 
8) Sentetik: Dokuma ve/veya orme ie giysi 
9) Sentetik: Dokuma ve/veya yan hazlr d1ii> giysl 

10) Sentetik: Dokuma ve/veya orme yan hazlr ie giysi 
1'1) Sun'l (yapay): Dokuma ve/veya orme d1ii> giysi 
12) Sun', (yapay) : Dokuma ve/veya orme ie giysi 
13) Sun'l (yapay) : Dokuma ve/ve orme yan ham d1ii> giysi 
14) Sun'l (yapay) : Dokuma ve/veya orme yan ham ie giysi 
15) Sun', ipek: Dokuma ve/veya orme d1ii> giy~i 

16) Sun', ipek: Dokuma ve/veya orme ie giysi 
17) Sun'l ipek: Dokuma ve/veya orme yan hazlr d1ii> giysi 
18) Sun'l ipek: Dokuma ve/veya orme yan hazlr ie giysi 
19) Dokuma ve/veya orme d1ii> giysi 
20) Dokuma ve/veya orme ie giysi 
21) Dokuma ve/veya orme yan hazlr d1ii> giysi 
22) Dokuma ve/veya orme yan hazlr ie giysi 
23) Tabil ipek: Diger mamulier (yemek ve yatak taklmlan, tOl, 

dantel, gipur, broderi, etiket, duvar ortOsu vb,) (2) 
24) Tabil ipek: Kumal;> (2) 
25) Tabi1 Ipek: Ham bez (2) 
26) Tiftik: Dokllma ve/veya orme diger mamulier (2) 
27) Tiftik: Diger mamlilier (yemek ve yatak taklmlan, tOl. dantel, 

gipur, broderi, nevresin, etiket, duvar ortOsu v.s.) (2) 
28) Tiftik: Kumaii> (2) 
29} Tiftik: Ham bez (2) 
Alt Kesim - 5. Kaglt Sanayi; 
1) Formika 
2} Bilgisayar kartlan (TSE damgali) (b0ii» 
Alt Kesim - 7. Kimya Sanayi; 
1) Asitborik, Boraks 
2) GUiyagl 
3) Polimercips 
4} Plastifiyanlar 
5) Sodyum silikat 
6} Muhimmat 
Alt Keslm -11. D emirden Baii>ka Metaller Sanayi 
1) Aliiminyum: Profil iei dolu eubuk 
2) Aluminyum : Vaprak (folyo) 
3) Aluminyum: Koprii 
4) Aluminyum: Kurma bina 



ihracatylya 6denecek vergi iadesinin hesapianmasl iyin temin olunan 
net d6viz, Turk Parasma yevrilir. Vergi iadesi 6demeleri, imkanlann elverdi­
gi olyude en klsa surede yapilir. $uphesiz ki, !?upheli durumlar, bu hukmun 
dl!?mda blrakllml!?tlr. 

5) Aluminyum: Pilon. kule 
6) AlUminyum: fn9aat 
7) Aluminyum : fn9aat aksaml 
Ait Kesim - 12 Madeni E9ya Sanayi 
1) Perde raYI ve korni9 
2) Tartl alet ve cihazlan 
3) Tufek 
4) Tabanea 
5) AlUminyum: Tiip 
6) Aluminyum: Etlii 
7) Aliiminyum: Boru ve boru teferruatl 
8) Alliminyum: Merdiven 
Alt Kesim - 13 Makina fmalat Sanayii 
0) A9aglda saYllan mamullerin parcalan (3) 
1) Buzdolabl 
2) Sogutucu 
3) Cama91r Ylkama makinasl (Sanayi tipl dahil) 
4) Elektrik siipiirgesi 
5) Elektrikli cila makinasl 
6) Oizel motoru 
7) Benzin motoru 
Alt Kesim - 14. Elektrik Makina ve Aletleri Sanayii; 
0) A9aglda saYllan makinalann parcalan (3) 
1) Elektrik motoru 
2) Elektrojen grubu 
3) Transformator 
4) Elcktrik sayael 
5) Elektrik pill 
6) Kablo (her tOr) 
Alt Kesim - 15. Elektronik Sanayil; 
0) A9aglda saYllan mamullerin parcalan (3) 
1) Radyo 
2) Televizyon 
3) Oiger elektronik profesyonel eihazlar (Kontrol. kumonda. ha-

berle9me eihazlon) 
Ait Kesim - 16. Korayolu T091tlon Sanoyil; 
0) A90gldo sOYllon momullerin parco Ian (3) 
1) Komyon 
2) Komyonet 
3) Ceklel 
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Vergi iadesi mevzuatmm yanh~ uygulanmasmdan veya ihracatyl adma 
yamltici bilgi ve beIge verilmesinden dOlaYI gereksiz olarak 6denen vergi 
iadeleri, Amme Alacaklannm Tahsil Usulii Hakkmdaki Kanun va vergi mev­
zuatl yeryevesinde geri almlr. Hirkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasl, bu geri 
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4) Otobus 
5) MiOlbus 
6) Midibus 
7) Binek otosu 
8) Arazoz 
9) Onanm arabalan 

10) Kar kurume araclan 
11) Ozel amacll motorlu kara ula~lm araclan 
12) Diger kara ula~lm arac;lan 
13) Motosiklet 
14) Sukuler 
15) Motorlu bisiklet 
16) Sakatlar icin koltuk ve benzeri ta~IYlcllar (Motorlu) 
Alt Kesim - 17. Demiryolu Ta~ltl Yaplm Sanayiij 

0) A~aglda saYllan mamullerin parcalan (3) 
1) Lokomotif 
2) Tender 
3) Lokotrakt6r 
4) Direzin 
5) Her tOr vagon 
Alt Kesim - 19. Plastik Sanayii; 
1) Boru 
2) Hortum 
3) Gozluk cercevesi 
4) Gozluk caml 
5) Depo, sarOle ve tank 
Alt Kesim - 20. Tanm Makina ve Aletleri Sanayll; 
0) A~aglda saYllan mamullerin parcalan (5) 
1) Traktor 
Alt Kesim - 25. Deniz TO!;;ltlan Sanayii; 
1) Her tOr tanker, dokme yuk gemisi (5000 DWT den kueuk) 
2) Kuru yuk gemisi (5000 DWT'den kueuk) 
3) Yolcu gemisi (3000 Groston'dan kueuk) 
4) Tanker, dokme yuk gemisl, kuru yuk gemisl ve yolcu gemisi ve 

ozel amaell gemiler dl~rnda kalan her tOr yuzer vasltalar (Ge­
zinti ve spor tekneleri, surat tekneleri, gemi teknesf, mavna ve 
benzeri) 

5) II ve III saYl1I listelerde yer alan her tOrlU gemiler ve yuzer va­
sltalar baklm onanm ve degi~ikliklerf) 



alma i!?lemini saglamak, kolayla!?tlrmak ve hlzlandlrmak ic;:in her tOrlu fiili 
ve hukuki tedbirleri almaga yetkilidir. 

(7) LlSTE 4 : Alt Kesim - 1. Glda Sanayii; 
1) Meyve suyu (En cok 5 kg. duru aglrllkll) (4) 

2) Sebze suyu (En cok 5 kg. duru aglrllkll) (4) 

3) Et, balik, su ve av uninleri, hayvansal urunler konservesi (En 
cok 5 kg. duru aglrllkll, (4) 

4) Meyve Konservesi (En cok 5 Kg. duru aglrllkll) (4) 

5) Sebze Konservesi (En cok 5 Kg. duru aglrllkll) (4) 

6) Ham yemek konservesi (En cok 5 Kg. duru aglrllkll) (4) 

7) Fermantasyon ve salamura teknigi ile konserve edilmilil turlilu 
(En cok 5 Kg. duru aglrllkll) (4) 

8) Dondurularak kurutma metodu ile ilillenmilil mamuller (En cok 
5 Kg. duru aglrllkll) (4) 

9) Konsantre edilmilil mamuller (En cok 5 Kg. duru aglrllkll) (Kola 
konsantresi ve domates salcasl haric) (4) 

10) Meyve pulpu, nekton, esansl; aromasl (En cok 5 Kg. duru aglr­
hkh) (4) 

11) Sebze pulpu, nekton, esansl aromasl (En cok 5 Kg. duru aglr­
Ilkll) (4) 

12) Domates salcasl (En cok 114 Kg. duru aglrllkll) (4) 
13) Her tOr recel, marmelat, komposto, hOlilaf (En cok 5 Kg. duru 

aglrllkll) (4) 
Alt Kesim - 2. Icki Sanayii; 
1) $ilileli lilarap (her tOr) 
2) Maden suyu (cam veya plastik lilililelerde) 
3) Maden suyu sodas I (cam veya plastik lilililelerde) 
4) Memba suyu (cam veya plastik lilililelerde) 
Alt Kesim - Dokuma ve Giyim Sanayii; 
1) Vunlu: Tiftik ipligi 
2) Vunlu: Battaniye 
3) Vunlu: Hall (Volluk, sandalye hallsl, seccade dahll) 
4) Vania: Kilim 
5) Vania: Kumalil 
6) Vunlii: Dokuma ve/veya orme kuma!?tan dlOer mamuller 
7) Sentetik: Kuma!? 
8) . Sun!: Kuma!? 
9) Dokuma ve/veya orme dlger mamuller 

10) Kuma!? 
11) Sentetik: Iplik, elyaf, tops 
12) Sun!: Iplik, elyaf, tops 
13) Kan~lk ipllk 
Aft Keslm - 5. K6glt Sanayil; 
1) Gazsts kelgldl 
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ihracatta vergi iadesinden faydalanJlabilmesi iI;in ihracatc;:IIar, Turkiye 

Merkez Bankasma gUmrUk C;:lkl~ beyannamesi ile d6viz allm bordrosunu ib­

raz etmek zorundadlr. 
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2) Kraft kagldl 
3) Viskoz seliilozu 
4) Duvar kaplama kagldl 
5) Koglt tobra ve kese (po~et) 

Alt Kesim - 7. Kimya Sanayii; 
1) Soya 
2) Vernik 
3) DDT 
4) SHC 
5) Mensucat sanayinde kullanllan apre maddeleri 
6) Mensucat sanayiinde kullamlan boya yardimci maddeleri 
7) Mensucat boyasl 
8) Sodyum hipoklorlt 
9) SIVI klor 

10) Kloritik asit 
11) Glda sanayiinde kullanllan temizleme maddeleri 
12) Madeni satlhlan temizleme maddeleri 
13) Sargl bezl 
14) Kolonya 
15) Losyon 
16) Di:;; macunu 
17) Kord bezi 
18) PVC stabilizorleri 
19) SIVI halde yiizey kaplama malzemeleri 
20) Dodesil bezden siilfonik asit 
21) Siilfirik osit 
22) Gomolastik 
Alt Kesim - 8. Cam Sanayll; 
1) Cam boru 
2) Rubinli cam 
3) Cam eubuk 
4) Telli cam 
5) Dokme ve haddeden geemi:;; diger camlar 
6) Pen cere caml 
7) Pencere caml (Buzlu, re:nkll, dalgall, eizglli) 
8) Emniyet camlan 
9) Cam ayna 

10) Cam kap (her tOr) 
11) lSI yalltici cihazlann camdan Ie govdelerl 
12) Sofra ve mutfak leln cam e~ya 



Gumruk C;:lkll? beyannamesinde, ihracata ilil?kin tescilJlisans beyanna­
mesinin gun ve saYlsl ile bunu onaylayan yetkili kurulul?un adl belirtilir. Tes-

_._-------_ .. _------

13) Diger cam e~ya 
14) AydlOlatma cihazlan iein cam ~i~e. fanus. vd. 
15) Gozliik caml 
16) Cam elyaflOdan yuzme havuzu 
17) Saat caml 
18) Sina ve in~aat iein cam blok. tugla. karo, mozaik vd. 
19) Laboratuvar e~yasl 
20) Camdan sagllgl koruyucu diger e~ya 
21) Klymetli ta9 taklitleri. kueuk sus e~yasl 
22) Cam yunu 
23) Cam lifi 
24) Cam ipligi 
25) Cam lifinden keee 
26) Cam yunu ve liflerinden yapliml~ diger e~ya 
27) Cam ipliginden mensucat 
28) Cam elyaflOdan depo. sarmc ve tanklar 
Alt Kesim - 10. Demir Celik; 

1) gerit 
2) Soguk eekilmi9 sac 
3) Telden yap1lml9 mensucat 
4) Telden orgu 
5) Telden kafeslik 
6) Kalayll teneke 
7) Sert maden tozu ve celikten yap1lml9 haddeler. plaka ve uc 
8) Kallp 
9) Kaplanml9 gerit 

10) Tel 
11) Dikenli tel 
12) Halat 
13) KoprO 
14) Kurma blna 
15) Pilon. kule 
16) Diger in!?aat 
17) In!?aat aksaml 
Alt Keslm - 11. Demirden Sa!?ka MetalJer Sanayll; 
1) Baklr mamulJeri (profiJ) cubuk. levha. yaprak. !?erlt v.b.) 
2) AJOmlnyum: Sac. levha 
3) Elektrolitik baklr takoz ve yaprak. katot bakm 
4) Baklr Clvl. vida. civata. rondela. somun. pereln Clvlsl v.b. 
5) Bakrr tel 
6) AIOmlnyum eivl. vida. civata. rondela. somun. percln clvlsl v.b. 
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cililisans beyannamesi aranmakslzm yapllan ihracatta. bunda gosterilmesi 
gereken tUm bilgiler gumruk 91kll? beyannamesine yazilir. 
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7) Baklr telden halat 
8) Baklr telden mensucat 
9) Aluminyum: Disk 

10) Aluminyum: Tel. halat 
11) Cinko mamulleri (tel, profil. cubuk, levha yaprak, filerit v.b) 
12) eiva 
13) Aluminyum mensucat 
Alt Kesim - 12. Madeni Efilya Sanayli; 

1) Kalorifer radyatoru ve dilimlerl 
2) Kalorifer kazanl, bOlumleri ve parcalan 
3) Duduklu tencere 
4) Kurek, orak, tlrpan, kozma, yaba. tlrmlk, pulluk uc demlrl 
5) Catal, kafillk. blcak. tabak, tepsi, cok gozlu tepsi, kul tablasl 
6) Ege, torpu 
7) Kuvet. dUfil ve banyo teknesi, hela tafill, eviye. Lavabo 
8) $emsiye (her tur) 
9) Madeni mobilya ve mutfak, banyo dolaplan 

10) Mekanik supurge 
11) Kilit (her tUr) 
12) Butan gazli; ocak. soba. filofben. luks lambasl. kaynak clhaz-

Ian v.d. 
13) Demlik, caydanlik ve diger madeni mutfak efilyalan 
14) Taklm tezgahlan icin keslci parcalar 
15) ISltma tesisatl kazanlan (sulu veya buhar"L boyler 
16) Telefon kumbarasl 
17) Aluminyum: Depo, sarniC 
18) Alumlnyum: Fici. varil. bldon 
19) Aluminyum: Kap 
20) Aluminyum: Ev ve sag"gl koruyucu efilya 
211 Demir. celik; depo. sarniC 
22) Fici. varil, bldon, teneke kutu 
23) BasJnca dayanlklJ kaplar 
24) Yay 
25) Yay yapragl 
26) Yuksek vaslfli hallta" celikten yapllmlfil mamuller 
27) Karbon ceJlginden yapllmlfil mamuJler 
28) Dlrsek 
29) Klasor veya dosya Icln mekanlzma (her tOr) 
30) Dograma 
31) Boru 
32) Boru teferruatl. (Rakor. ocnta, manfilon v.d. 
33) GuC aktarma zinclrl 
34) Zinclr 



Vergi iadesi almabilmesi ic;:in, gumruk C;:lkl~ beyannamesi, d6viz ahm 
bordrosu ve tescil/lisans beyannamesinde yazlh ihracatC;:1 admm, ayni ger­
c;:ek ve duzel ki9iye ait olmasl lazlmdlr. 

35) Zinzir oksoml 
36) Filika demiri, capo 
37) Civi 
38) Vida, civata, somun, pim, kama, rondela, somuncu vidaci e~yasl 
39) igne, toplu igne, euvaldlz, eengelli igne, firkete 
40) 9i~ ve tlg 
41) Soba (KomOr ve dlger katl yakltlar lein) 
42) Baklr boru ve teferruatl 
43) Baklr depo ve sarnle 
44) Baklr zincir ve yay 
45) Baklrdan yapllml~ ev i!?lerinde kullanllan e~ya 
46) Baklrdan sagllgl koruyucu e!?ya 
47) AIOminyum diger e!?ya 
48) Cinko boru ve teferruatl 
49) Rezervuar 
Alt Kesim - 13. Makine Yaplm Sanayil; 
0) A!?aglda saYllan mamullerin parealan (3) 
1) Cay makinasl (her tiirlO) 
2) SOt sagma makinasl 
3) Krema elkarma makinasl 
4) Diki~ ve/veya nakl!? makinasl 
5) Pulverizator 
6) Atomizor 
7) Filitre (yag, mozot veya hava ieln) 
8) Marangoz tezgohlan 
9) Taklm tezgohlan (torno, fireze, matkap v.d. 

10) Asansor 
11) Plastik i!?leme makinalan, bunlann govde ve parealan (Plastik 

enjeksiyon makinasl dahil) 
12) Komple zeytinyagl istihsal tesisi 
Alt Kesim - 14. Elektrik Maklnalan ve Gereelerl Sanayll; 

1) Elektrik ampulO (her tar) 
2) AkOmiilotor (her tOr) 
3) Elektrlkll ISltlCI cihazlar 
4) Aspirator, vantilator 
5) Duy ve ballast 
6) ISltlCI rezistanslar 
7) Voltal dOzenleyicl 
8) Dlrenc kutusu 
9) Elektrlk kontrol karaml 

10) Eraktrlkll fmn 

175 



$uphesiz ki, mukerrer odemelere sebebiyet verilmemesi ic;in gerek 
Gumruk idarelerinin ve gerekse diger Kamu Kurulu:;;lannm ihracatla ilgili 
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11) Elektrikli Izgara 
12) Elektrikli havya 
13) Elektrik oeagl 
14) Elektrikli sac mm,lasl 
15) /zolator eanl 
Alt Kesim - 16. Karayollan Ta~ltlan Yaplm Sanayli; 

1) Motorlu ula~tlrma areelan iein: Makas, balata 
2) li'otor mahalli, komple karoseri 
3) Kamyon kasalan 
4) Romork (tek dingilli, eok dingilli, sogutueulu, sogutueusuz ten-

tell) 
Alt Kesim - 19. Plastik j~leme Sanayii; 
1) Plastik yer karosu 
2) Plastik yer do~emesi 
3) Ses alan plak (bo~) 
4) Bez Ozerine slvanarak yapllan yer mu~ambasl 
5) Di9 tlreasl ve kabl 
6) Plastik levhalar (Akrilik, polyester v.d.) 
7) Plastikten geometrik eizim aletleri 
8) Melaminden mutfak ve sotra e:;;yasl 
9) Plastikten sotra ve mutfak e9yasl 

10) Aku yaplmmda kullanllan aymci (seperator) 
11) Plastikten yapllml9 supOrge 
12) Dokunmaml9 ve orOlmemi9 kuma:;;11 PVC yer do~emeleri 
13) Sun'i deriden yapllml9 mamuller 
14) Sun! sungerli derl 
15) Plastikten pancur ve jaluzi 
16) Plastikten yapllml~ duvar kogldl 
Alt Kesim - 20. Lostik Sanayii; 
1) Motorlu arae tekerlek Ie ve dl:;; lostikleri 
2) Lostlk eldiven 
3) GOo aktarma kaYl9 ve kolonlan 
4) Konveyor bantl 
Alt Kesim - 21. Tarim Makina ve Aletlerl Sanayii; 
1) Harman makinalan 
2) Romork 
3) Bieer dover ve bieer baglar 
Alt Kesim - 22. Pi:;;mi :;;Kilden ve Cimentodan Gereeler Sanayll: 
1) Ate:;; tug las I 
2) Ate9 topragl 
3) Ate9 harCi 
4) Asbestll olmentodan boru ve boru aksaml 



ilizumlu tedbirleri almalan, Ozerinde hassasiyetle durulmasl lfizlm gelen bir 

keyfiyeUir. 

Alt Kesim - 27. Oyuncak Sanayll; 
1) Cocuk arabasl 
2) Cocuklann binecegi oyuncak otomobil ve benzerleri (Zincirli, 

cubuklu, pedalll, UC veya fazla tekerlekli) 
Alt Kesim - 31. Trbbl Arac ve Gerec Sanayii; 
1) Biberon 
2) Emzik 

(8) LjSTE 5 : Alt Kesim - 1. Glda Sanayil; 
1) Meyve suyu (5 Kg. dan buyuk ambalailarda) (4) 
2) Sebze suyu (5 Kg. dan buyuk ambalajlarda) (4) 
3) Meyve konservesi (5 Kg. dan buyuk ambalajlarda) (4) 
4) Sebze konservesi (5 Kg. dan buyuk ambalajlarda) (4) 
5) Meyve pulpu, nekton, aromasl, esansl (5 Kg. dan buyuk amba­

lailarda) (4) 
6) Sebze pulpu, nektan, aromasl, esansl (5 Kg. dan buyuk amba­

lajlarda) (4) 
7) Ham yemek konservesi (5 Kg. dan buyuk ambala/larda) (4) 
8) Et, balik, su ve av urunleri, hayvansal urunler konservesl (5 

Kg. dan buyuk ambalajlarda) (4) 
9) Fermantasvon ve salamura teknigi ile konserve edilmi 9 tur9u 

(5 Kg. dan buyuk ambalajlarda) (4) 
10) Dondurularak kurutma metodu ile i:;>lenmi9 mamuller (5 Kg. dan 

buyuk ombalajlarda) (4) 
11) Konsantre edilmi9 mamuller (5 Kg. dan buyuk ambalajlarda) 

(Domates salcasl ve kola konsantresl harlc) (4) 
12) Domates salcasl (En cok 5 Kg. duru aglrllkll) (4) 
13) Her tru recel. marmelat, komposto, ho9af (5 Kg. dan buyuk 

ambdlajlarda) (4) 
Alt Kesim - 2. Icki Sanayii; 

1) Biro ($igeli veya teneke yada uygun plastikten yapllml9 kap-
larda (En cok 1 Kg.) 

Alt Kesim - 5. Keglt Sanayii; 
1) Mukavva kutu 
2) Hutbak kegldl 
3) SUlfit kogldl 
4) Birinci hamur keglt 
5) Krome karton 
Alt Kesim - 10. Demir-Celik Sanayii; 
1) Galvanizli sac 
2) Gemi saCI 
3) DKP sac 
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C) lADE ORANI : 

Vergi iadesinden yararlanacak urunlere uygulanacak iade oranmm tes­
bitinde yukarda da temas olundugu uzere, ihracatm serbest dovizle yapllml~ 
olup olmadlgma baklilr. 

Bu hususta tesbit olunan oran cetveli (9) tetkik edlidigi zaman, serbest 
dovizle yapllan ihracatta iade oranmm yuzde 40-45 den ba~ladlgl halde 

4) Plk dokumden mamuller 
5) Celik dekumden mamuller 
Alt Keslm - 13. Maklna Yaplm Sanayil; 
1) Bulal;Hk maklnasl 
Alt Keslm - 16. Karayolu Ta!?ltlan Yaplm Sanayil; 
1) BIsiklet 
2) Sakatlar leln koltuk ve benzerl ta!?IYlcllar (Motorsuz) 
Alt Keslm - 18. Clmento SanayH; 
1) Torball elmento 
Alt Keslm - 29. Digerieri 
1) lSI oleer (Termometre) her tur 
2) Keee'den yapllml!? her tOr mamul 
Alt Kesim - 31. Tlbbi Arae ve Gereeler Sanayii; 
1) I!?I oleer (termometre) her tur 

(9) Vergi Jadesi Oram Cetve": 

Liste No. Serbest Doviz Serbest Deviz Jhrae Duvan S 
Ost % Alt % Olmayan Dovlz % ---

1 45 40 20 1.800.000 
2 40 35 15 :t 

3 35 30 15 :t 

4 30 25 10 :t 

5 25 20 10 l) 

6 20 15 l) 

7 15 10 :t 

8 10 5 :t 

9 Listede gosterilen oranlarda 1.400.000 
10 Listede gosterilen oranlarda 
11 Listede gosterilen oranlarda 

(10) LfSTE 6 : Alt Keslm - 1. Glda Sanayii; 
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1) Dondurulmu!?, sogutulmll!?; sakatat. kumes ve ev hayvanlan eti 
2) Dondurulmu!?, balik, karides, deniz kaplumbagasl eti, kerevlt 

etl, denlz istakozu 
3) Peynir (her tur) (ambalafll) 
4) Tahln helvasl (Ambalajll) 



serbest d6viz olmayan d6vizlerle yapllan ihracatta bunun yuzde 20'den ba~­

latllml~ bulundugu g6rulur. 

Bundan ba~ka tesbit edilen bazl listelere (10-12) dahil urunler, serbest 

d6viz olmayan d6vizlerle ihra9 edildigi takdirde her hangi bir vergi iadesi 
mevzubahis degildir. Bu listeler muhteviyatl urunlerin serbest d6vizle ihra9 

edilmesi halinde yuzde 5-20 oranmda vergi iadesi uygulamr. 

5) Fure: OgutOlmu~ veya kllylml~ fmdlk ile ~eker kan~lml 
6) Biskuvi. kek, pasta 
7) Her tOr ~ekerleme (kestane ~ekeri. lole. firui gilase dahil) 
8) Lokum (her tOr) 
9) Makarna. ~ehriye. kuskus, eri~te (ambalaill) 

10) Ham oorballklar (En ook 1 kiloluk. ozel. nem gecirmez amba­
laill) 

11) Kurutulmu~ ballk (oiroz) 
12) Suyu almml~ (dehitrate). tiiriine gore dilinmi~ veya dogran-

ml~. kurutulmu~ sebzeler (orjinal ambalajll) 
13) Balik fiJetosu 
14) Domates salcasl (5 Kg. dan buyuk ambalajlarda) (4) 

All Kesim - ioki Sanayii; 
1) Biro (En ook 300 Kg. varillerde veya flCllarda) 
2) Dokme $arap 
All Kesim - 3. Dokuma. Giyim Sanayii; 
1) Viin ipJigi 
2) Tiftik topsu 
3) Fotr ve kuma~ ~apka 
4) Plastik cuval ve kanavice 
5) Liiks lambasl fitili 

6) Haslr ~apka 
7) Sentetik kuma~1I yorgan 
8) Elastiki mensucattan yapllml~ a~ya 
Alt Kesim - 6. Deri ve Kosele Sanoy"; 
1) Tabii deriden giysl (43.03.00 va 43.04.00 haric) 
2) Tabii deri ile yun kan~lml giysi (43.03.00 ve 43.04.00 hariC) 
3) Deri terJik (!~lemeJi ve kuma~ terJikler haric) 
4) Ayakkabl (Tabii veya sun'l) 
5) Tabii deriden saraciye e~yasl 
Alt Kesfm - 7. Kimya Sanayil; 
1) Karpit (Sac bidon veya varlllerde) 
2) Zirai mucadele iJaclan 
3) Enzim esasll ha~11 dokme maddesi 
4) Tlbbi ve ispenciyari mustahzarlar (aktif maddeler ve ham mad­

defer harlc) 
5) Tansiyoaktif mustahzarlar (temizleme ve parlatma maddelerl) 
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Bazi urunlere uygulanacak vergi iadesi oranlan ise listelerde (13-14) 
tesbit edilmi~ durumdadlr. Bu oranlann uygulanmasmda, urunun serbest 
d6viz veya serbest olmayan d6vizle ihra<;: edilmesinin bir 6nemi yoktur. 

6) Silah yagl 
7) Karbon kogldl 
8) lSI yahtlm levhalan 
9) Hidrofil pamuk 

10) Kukurt (tablet halinde) 
11) BitUmlu yaplfltmcllar (ambalajh) 
12) Deri sanayiinde kulianllan temizleme maddesi 
13) Her turlu tetrasiklin ve oksitetrasiklin aktif maddelerl (5) 
14) Terabantin 
15) Matbaa murekkebi 
16) Argon gazl 
17) TMTD (Tetrametil tihiuarm disiilflt) 
18) Limon tuzu (sitrik asit) (her turde) 
19) Furfuril alkol 
20) Sodyum bikromat 
21) Potasyum bikromat 
22) Kibrit 
Alt Kesim - 9. Seramik Sanayii; 

1) Karofayans 
2) Slhhi tesisat malzemesi 
3) Elektrik izolatorleri 
4) Diger porselen efjya 
5) Ciniden mamul fjomine 
Alt Kesim - 10. Demir ve Celik Sanayii; 
1) Profil 
2) Sfero dokumden yapllmlfl aksam ve parealar 
3) SIVI iein sablt depolama tankl (sokUlu olsun. olmasm1 
4) SIVI leln taflmabilir tank 
5) Tank (her turIU tanker jein) 
6) Kirifj ve haslrlar 
7) Demir eubuk (Nevruliu olanlar dahil) 

Alt Kesim - 11. Demirden Baflka Metalier Sanayll; 
1) Ferro krom 
2) SlIiko ferro krom 
3) Amyant Ipligi 
4) Zimpara tozu (Ambalalli) 
5) Krom konsantresl (6) 
6) Pirlne; profil. eubuk 
Alt Kesim - 12. Madeni Eflya Sanayii; 
1) Plrlne boru 
2) San mamuller (her fUr boru teferruatl dahil) 
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ihra9 duvan, gerek serbestl doviz ve gerekse serbest olmayan dovizle 
yapllan ihracat i9in ilk sekiz listeye (1.800.000) ve son 09 listeye ise 
(1.400.000) dolar olarak tesbit edilmi$tir. 

3) Slhhi tesisat armatiirleri 
4)$emsiye madeni catisl (butun ve kurulu) 
5) Sanyo termosifonu ve ocagl 
6) Gaz sobasl 
7) Soru teferruatl (volt ve vanalar dahil) 
8) Saslnclr kaplara takllan detantor. regulator ve baslnC dUl?U­

rucu valflar 
9) Halko. toka 

10) Su sayaci 
11) KiiI tablasl 
12) Delgec (koglt delme zimbasl) telgec (tel zimba) 
13) Cekic. il?kense. masa tipi tezgoh mengenesi 
14) Demir testere kolu ve aglzlarr 
15) Jstampa 
16) Emaye mutfak el?yasl 
17) Emaye slhhi el?ya 
18) Kaynak elektrodu 
19) Silindlr OW 
20) Pres Uta 
21) Devrillr tertibatll tencere 
Alt Kesim - 13. Makino Imalot Sanayii; 
0) Al?aglda saYllan mamullerin parcalan (3) 
1) Kosele merdaneli ClrClr makinasl 
2) ClrClr makinasl icin otomatik yedirlci 
3) Mukavva ve karton kesme makinasl 
4) Gezer koprii vinci 
5) Her eel?lt tipte konveyor (hareketll olsun. olmasrn) 
6) Dokuma tezgohl 
7) Tekstil makinasl 
8) Sogutma kulesi ve sogutma teslsl 
9) Su tasfiye cihazl 

10) Ozalit cekme maklnasl 
11) Eksantrik pres angranajl pres. giyotin makas 
12) Katrat clkll;l kamasl 
13) Palet kaldlrma. tal?lma arabasl 
14) Patates soyma maklnasl 
15) KompJe beton dlrek fabrikasl 
16) ergii makinasl 
18) Agraf Maklnasl 
19) Dondurma maklnasl 
Alt Kesim - 14. Elektrik Maklnalan ve Gereclerl Sanayii; 
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Bir takvim Yllmda ve vergi iadesi kapsaml iyinde geryekle*?tirilen urun­
lere alt safi ihracat tutan, tayin edilmi*? duvara ula*?an ihracatyllar ust oran 
ve bu duvara eri*?emeyen firmalar ise alt oran uzerinden vergi iadesinden 
faydalamr. 

1) Porselenden yapllml1? elektrik sigortasl. bU1?on. duy. baglantl 
elemanlan ve bunlann diger aksaml 

2) Anahtar. piriz. komitator. kumanda butonu. her tur 1?alter 
Alt Kesim - 16. Karayolu Ta1?ltlan Yaplm Sanayii; 
1) Hasta ta1?lma arabasl 
Alt Kesim - 18. Cimento Sanayii; 
1) Beton: Direk. konsol. travers 
Alt Kesim - 20. Lastik Sanayii; 
1) Bisiklet iC ve dl1? lastikleri 
2) Ostli vidah altl kaucuk. bot ve iskarpln 
3) Kaucuk sungerden sandalet 
Alt Kesim - 21. Tanm Makina ve Aletleri Sanayll: 
1) Harman makinasl. bicer dover ve bicer baglara alt parcalar (3) 
2) Mibzer 
Ait Kesim - 22. PI1?ml1? Kilden ve Cimentodan Gerecler Sanayii: 
1) Her tlir tugla ve kiremit 
Alt Kesim - 24. Su Orunleri 11?leme Sanayii: 
1) Hazlrlanml1? sunger 
Alt Kesim - 26. Ta1?ocakClhgl Orunlerl Sanayll: 
1) SondurUlmu1? torbalanml1? toz klrec 
Alt Kesim - 29. Digerieri 
1) Dokunmaml1? ve orulmeml1? kuma1?h (Duz ve kadife (velur) yer 

dU1?emesl) 
Alt Kesim - 30. Tlbbi Ilac. Arac Gerec Sanayii; 
1) Di~ci tambirimi (unite). di~ci rontgenl. dl1?CI turbunu (airrotoru) 
2) Tlbbi dondurucu (sontrifUi). tlbbi emec (aspirator). cerrahi emec 

(cerrahl aspirator). laboratuvar kan1?trnclsl (mikserl) somurcek 
(vakum ekstraktl) 

Alt Kesim - 32. Bura Gereclerl Sanayil; 
1) Silgi (yazl sllglsl) 
2) Her tlir tukenmez kalem (keceli kalemler dahilJ 
3) Kalem acacagl (her tur) 

(11) L1STE 7 : Alt Kesim - 1. Glda Sanayll; 

182 

1) Asgarl 96 dereceli alkol mahlulu iclnde ya1? meyve 
2) Dondurulmu1? meyve ve sebze (uygun ambalojh) 
3) Irmlk ve bulgur 
4) Dondurulmu~. sogutulmu1? et (dana ve kuzu eti haric) 
5) Beyazlatllml~. dilinmi1? kIYllrril1? ogutlilmu1? toz ve ezme frndlk 
Alt Kesim - 2. Icki Sanayil; 



Serbest doviz kar~llIgmda gen;:ekle~tirilmeyen ve fakat vergi iadesinden 
yararlanan ihracat gelirlerinin Yllilk duvar hesabma katilmlyacagmm burada 
belirtilmesi lazlmdlr. 

1) Biro (dakme) 
Alt Kesim - 5. Keglt Sanayii: 
1)Viol (seluloz os111l yumurta ambolail) 
Alt Kesim - 12. Modeni E~ya Sanayil: 
12) Sicakllk dolabl 
2) Tro~ makinasl (Elektriksiz sac, sakal lein) 
Alt Kesim - 13. Makina Yaplm Sanayli: 
1) Cama~lr kurutma makinasl (Sanayii tipi dahli) 
2) Cama~lr kurutma dolabl 
3) Dakum temlzleme kablni 
4) Aroball, ~erit tomruk, bleme tezgehl 
Alt Kesim - 18. Cimento Sanayii; 
1) Dakme elmento 
2) Klinker 
Alt Kesim - 19. Plastik 1~leme Sanayii; 
1) Cuval, torba, kese ve benzerleri 
Alt Kesim- 26. Ta~ocakelllgi Orunleri Sanay"; 
1) En eok 6 em. kallnllgmda levha hallnde mermer veya onnlks 
2) Mermerden yapllml~ e~ya 

Alt Kesim - 31. Tlbbi flae ve Geree Sanay"; 
1) Katkut 

(12) LlSTE 8 : Alt Kesim - Glda Sanayii; 
1) Tuzlu ballk 
2) Sogutulmu~ ba~slz ve cigerslz taze ballk 
3) Tahin 
4) Sucuk, salam, pastlrma 
5) Esorti baglrsak 
7) Glikoz 
8) Ni~asta (En eok 1 Kg. Ilk su geelrmez karton, teneke, veya 

sert (plastik kutularda veya alUmlnyum kapll paketlerde) 
8) Ambalalll nebatl margarln 
9) Dekstrin 

10) Her tOr sanayi yemi (Bez torba ielnde) 
11) Kurbaga budu (Dondurulmu~. ambalalh) 
Alt Keslm - 2. leki Sanayii; 
1) Malt 
Alt Kesim - 6. Der! ve Kosele Sanay": 
1) Tabii postlardan yapllml~ giysl, heybe, torba, eanta 
Alt Kesim - 7. Klmya Sanayil; 
1) Lanolin (yiin yaM 
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D) GE«;:iCi VERGi IADESI : 

$uphesiz ki urunlerimizin tamamma vergi iadesi listelerinde yer veril­
memll?tlr. Bu itibarla listelerde yer almamll? bulunan urunlerin ihraci halin­
de vergi iadesi uygulanmasma geyici vergi iadesi denir. 

Geyici vergi iadesinden yararlanacak mamOlier ile bunlara uygulanacak 
oranlar yuzde be!?i geymemek Gzere Ticaret Bakanligmca tespit edilir. 
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2) Balik yagl 
3) Defne yagl 
4) Banyo ve cammw sabunu 
5) Her nevi tuvalet sabunu ($ampuanlar ve tro!? sabunu dahll) 
6) Furfurol 
7) Dolu sinema fllmleri 
8) Sentetlk demir okslt 
Alt Kesim - 16. Karoyollan Ta!?ltlan Sanayii; 
1) Oto dudugu (Korna) 
Alt Kesim - 26. Ta!?ocakClhgl Orunleri Sanayii; 
1) Mermer ve onniks (blok veya 6 cm. den kalln levhalar hallnde) 
2) Suni mermerden yer do!?emeleri 
Ait Keslm - 27. Oyuncak Sanay"; 
1) Kuma!?tan yapllml!? ici dolu bebek ve oyuncak hayvan 
Alt Kesim - 29. Digerlerl 
1) Icl yayh yatak 
2) Ku!?tUyu yatak. yorgan. yastl~ 

Alt Kesim - 30. Turlzm 
1) Uile ta!?mdan yapllml!? mamuller 
2-a) Baklr. plrinc tunc demir. alpaka. cam. tahta ve agac kabugu 

ve kokiinden. clnlden vesair seramlkten. ta!? mermer. Erzu­
rum ta!?l. onniks ve deniz hayvanlan kabuklarmdan hububat 
sapl. haslr veya diger elyaftan. ya da ormege elverl!?11 ince 
dallardan yapllan hediyelik ve turistlk e!?ya lie ulusal klyafet­
II bebekler. 

b) Kemlk. boynuz. kaplumbaga ve dlger deniz hayvanlarr kabuk­
larrndan yapllml!? hedlyelik ve turlstik e!?yalar 

c) 1!?leme. dokuma. orme. tlg I!?I ve nakl$h e!?ya ($ile. Buldan 
ve benzerl kuma!?lardan yaPllan mamuller dahll) 

d) Boncuk orme ve 1$lemell e$ya 
e) Tezhlpll Kur'anr Kerlm. cllt kapagl. album 
f) Mum ve sabundan blblo 
g) Slayt. dolu plak. tablo glbi turlstik ve hedlyellk e$ya 
h) Dogal deriden yapllml$ parcall. heybe. torba. hlppl cantasl 
I) Boyaci sandlgl 
Il Plrlnc kahve deQirmenl. havan. zif. can 



Ticaret Bakanilglnca hazlrlamp Resml Gazetede yaymlanan tebliglerde 
yer alan mamOller, ihrac;:lannda, kendileri ic;:in belirtilen oranlara gore, gec;:ici 
vergi iadesinden yararlanlr. 

$uphesiz ki, gec;:ici vergi aidesinden yararlanan mamOlier ic;:in tesbit 
olunan kesin verg iiadesi oranmm daha buyuk olmasl halinde de, iki orana 
gore hesaplanan tutarlar arasmdaki larkin ihracatC;:lya odenmesi gerekir. 

-----------------
Alt Kesim - 31. Tlbbi Arac ve Gerecler Sanayii; 
1) Tlbbi eniektor 

(13) LlsTE 9 : No. Orunun adl 

Yal;l meyve 

Orunun Ozelligi 

Standardl bulunanlardan bu stan­
dartlara uygun olmak; digerlerinde. 
ozelligine gore hazlrlanmak ve her 
ikisinde de uygun ve yeterli nitelik-

jade Oran % 

Ost Alt 

te ambalallanmak kaydlyla. 15 10 

(14) 

2 Yal;l Sebze 

3 Yal;l Sebze 
Domates 

4 Yal;l Meyve 
l;)eftali. In-
clr. Ozum 
Vil;lne. Kiraz. 
KaYlsl. Ci-
lek 

L1STE 10: No. Mamullin adl 

Ham Bezden 
ikl yam a­
clk bolya 
klhfl 

Standardl bulunanlarda bu standart-
lara uygun olmak; digerlerinden ozel-
ligine gore hazlrlanmak ve her ikisln-
de de uygun ve yeterli nitelikte am-
balailanmak kaydlyla. 

Standardl bulunanlarda bu standart-
lara uygun olmak; digerlerinde. ozel-
ligine gore haZJrlanmak ve her iklsln-
de de uygun ve yeterli nitelikte am-
balajlanmak kaydlyla. 

Standardl bulunanlarda bu standart-
lara uygun olmak; digerlerinde ozel-
ligine gore hazlrlanmak ve her ikisin-
de de uygun ve yeterli nitelikte am-
balailanmak kaydlyla. 

Mamulun Ozelligi 

ClrClrlanmll? slkll;ltmlmll;l mohhc pa­
muk Ihracmdo kullomlan pamuktan 
yapllmll? bez klhf (200 Kg.dan az 01-
mayan balya bal;lma) 

15 10 

20 15 

20 15 

lade Tutan 
(TLI 

10.-
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Her hangi bir mamOlun, dogrudan dogruya kesin vergi ladesi listesine 
almmasl mumkun oldugu gibi bunlara gec;:ici vergi iadesi tebliglerinde yer 
verilmesi de mumkundur. Tebligler uzerinde bilahare gerekli incelemeler 
yaplllr ve bunlar Bakanlar Kurulunca kesin vergi iadesi I'istelerine ahmr. 

E) GE<;iCi KABUL E$YASINDA VERGi iADESi : 

Gumruk Kanununun 118 inci maddesi (15) geregince bedelli veya be­
desiz olarak ithal edilen maddelerle imal olunarak ihrac;: edilecek urunlerden 
tesbit edilen listede (16) yer alanlar, kar!?llannda gosterilen oranda vergi 
iadesinden yararlanlr. 

------ -------.---

2 Ham bezden 
yanlan ka­
pall balya 
killfl 

ClrClrlanml:;l slkl:;ltmlml:;l mahllc pa­
muk ihracmda kullanrlan pamuktan 
yapllml:;l bez kilif (200 Kg.dan az 01-
mayan balya ba:;lma) 12.50 

(15) 1615 saYl1I Giimriik Kanunu Madde 118- Ham veya yan mamul maddelerl dl­
:;lardan getirilerek memleket icinde ba:;lkaca maddeler katllml:;l olsun olma­
sm tamamlaYlcl veya degerlendirici az veya cok bir i:;lcilik gordiikten ve en 
gec iki YII icinde tekrar Clkanlacak e:;lyanm vergileri, Bakanllkca kabul ve 
tesbit edilecek esas ve :;lartlar dairesinde, teminata baglanrr. 

Bu hiikiimlerden faydalanabilecek e:;lya ile bunlann gorebileceklerl i:;lCi­
lik derecesi, iicreti ve fire nisbetJeri Maliye, Sanayi ve Teknoloji, Giimriik ve 
Tekel ve Ticaret Bakanllklannca mii:;ltereken tesbit olunur. 

Aynca yurda kati olarak sokulan ham, yan mamul ve mamul maddelerln 
yurtta ba:;lkaca maddeler katllsm katllmasm, tamamlaYlcl veya degerlendirlci 
bir i:;lCilik gorerek yan mamul veya mamul halde ihraclannda bu e:;lyanm 
maliyetine giren Giimriik Vergisi ile giimriiklerce alman sair vergi, reslm ve 
harclann toplamlna kar:;llilk vasati bir verginin reddine Bakanlar Kurulu yet­
kilidir. 

(16) L1STE 11: No. Mamul adl Gecici kabul yoluyla getirilebilecek lade 

2 

3 
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malzeme (Bedelli veya Bedelslz) Oram 

Bez veya Ham bez 
kuma:;l 

Konfek­
siyon 

Kuma:;l yaplsmda kullanrlacak lplik, 
kuma:;l veya diger malzeme 

~asl. :;lasi Hammadde. malzeme 
kolu va 
liIasl ak-
saml 

% 

15 

15 

15 



Bu mamOlierde vergi iadesi matrahl hesabmda temel almacak tutar, 
ulkemizde buna eklenen katma degerdir. Gec;:ici kabul rejiminden faydalana­
rak ithal olunan klslm bed eli Odenmii? bulunsa dahi bu tutara katllmaz. 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

Nervurlu 
beton de-
mlrl 

Telefon 
sontrol 

teehlzotl 

Slhhl te-
sisal or-
motoru 

Elektrlk 
motoru 

Celik dir-
sek (Oi-
ki~slz) 

Televizyon 

Kom-
yon, kom­
yo net, mi­
nibus,oto­
bus 

Hammadde, malzeme 

Hammadde, malzeme, teehizat 

Hammodde 

Hammadde, malzeme 

Hommodde 

Molmeze 

Motorlu ~asi, motorsuz ~asi 

11 Her tOr tanker, dokme yuk gemisi (5000 OWT 

15 

15 

15 

10 

10 

10 

10 

ve yukonsl) 20 
12 Kuru yuk gemisi, (5000 OWT ve yukansl) 20 
13 Yolcu gemisi (3000 Groston ve yukansl) 20 
14 LPG. LNG. Amonyak ve ozel teehizatll kimyevi 

maddeler ta~lmasl iein tanker, Supply ShiP, off­
Shere gemiler, 1000 beygir gucunden buyuk ro­
morkor, her tOr Ro-Ro gemiler, her tOrlLi frigo­
rifik gemiler, tarama gemisi, oro~tlrma teknelerl 
ve benzer nitelikli diger ozel amaell her tLirli.i 
gemiler. 20 

'15 Her tOr tanker, dokme yuk gemisl (5000 OWT 
dan kLicuk) 15 

16 Kuru yuk gemisi (5000 OWT'dan kucuk) 15 
17 Yolcu gemisi (3000 Grsoton'dan kucuk) 15 
18 Tanker, dokme yuk gemisi, kuru yuk gemisi ve 

yolcu gemisi ve ozei amacil gemiler dl~mda ka-
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Burada, gec;:ici muaflik rejiminden faydalanllarak ithal edilen ambalaj 
rnaddelerinin Lizerinde de durmak lazlmdlr. $oyle ki, kesin vergi iade liste­
lerinde yer alan mamOliere uygulanacal< vergi iadleri odenmeden once ma­
mOWn ihracmda kullanllan ve GLimrLik Kanununun 119 uncu maddesi uyann­
ca gec;:ici muaflik rejimi uygulanan ambalaj maddelerinin teminata bag lan­

ml$ bulunan vergileri GLimruk iadelerince irada alinlr. 

Ancak, vergi iade listelerine (ambalajslz) kaydlyla alman mamOlierin ih­
racmda, gec;:ici kabul yoluyla ithal edilen ambalaj malzemesi kullanllml$ da 
olsa, vergi iadesi odemesinde, teminatm irad kaydedilmesi $artl aranmaz. 

F) iSTiHSAl VERGiSiYlE ilGiLi iADE : 

ihracatta vergi iadesi yanmda, Gider Vergileri Kanununun 6 ve 8 inci 
maddelerinde (17) yer alan ve 7/10624 saYl1i karann 11 inci maddesinde (18) 

Ian her tLir yuzervasltalar (Gezinti ve spor tek­
neleri. surat tekneleri. geml teknesi. mavna ve 
benzeri) 15 

19 II ve III saYll1 listelerde yer alan her turiU gemiler 
ve yuzer vasltalar bakl monanm ve degi~ikliklerl.' 15 

(17) 6802 saYl1i Gider Vergileri Kanunu Madde 6 - Ilk ve yardlmel maddeleri icin 
istihsal vergisi 6denmemi~ vergiye tabi istihsalat ve imalatcllar adma vergl 
vergl tahakkuk ettirilemez. 

Bu tLirlu imalat veya istihsalatlnl klsmen memleket harielne Clkaranlar 
icin mal imal veya istihsal yerinden Clkmadan evvel vergi dairesine a~a\'jl­

daki (b) i~aretli bentte yazll! malumatl havi olarak verileeek beyanname uze­
rine vergi tarh ve tahakkuk ettirilerek teseil olunur. 

a) ihraeatci imaiatci veya miistahsil tarafmdan bizzat veya ihraeatCI. ya­
hut komisyoneu vasltasiyle kendl namma yapllmak yahut memleket Iclnde 
bir ihraeat tueeanna satllarak onun tarafmdan dogrudan dogruya Ihrae­
olunmak. 

b) Vergi dairesine verilen beyanname ile ihrac edileeek maim einsl. nevi. 
miktan. satl~ bedell. kablann aded ve nevi. ihareatl yapaeak tiieear veya 
komiisyoneunun adl. soyadl. tieari iinvanl ve adresl. ihraeatm miistahsil ve­
ya imalotCI namma ml yapllaeagl. yoksa Ihraeedilmek kaydl lie memleket 
dahilinde ihraeat tLieeanna ml satlldlgl bildirilerek ikl nusha nakllye tezke­
resi al!nmak. 
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c) Nakliye tezkeresi tarihinden itibaren altl ay Iclnde maim (b) bendlnde 
yazll! ~ekilde ihraeedildigini miibeyyin gumrQk dairesinden almacak veslka 
vergi dairesine ibraz edl/mek. 

KaYlt ~e ~artl lie terkin olunur. 
Jptidai maddesl ba~kasma ati olmak iizere Istlhsel veya Imal edlleeek 



belirtilenlerin dll;lmda kalan istihsal vergisi muafiyet veya iadesinden yarar­
lanmak isteyen ihraeatyllar, bunun teseil/lisans beyannamesinde ve eger ih­
raeat boyle bir teseililisansa bagll degilse ylkl!? beyannamesinde belirtmek 

zorundad,r. 

ihray edilen mamOlun yaplmmda veya ambalajlanmasmda kullamlan 
maddelerin imali nedeniyle degil bizatihi ihray edilen mamO\Un ihray edil­
digi l;lekliyle teslimi sebebiyle odenmesi soz konusu istihsal vergisi, ihray 

dolaYlsiyle terkin olunur. 

Vergi iadesi yanmda, ihraea bagh istihsal vergisi muafiyetinden yarar­
lanabileeek tOrdeki mamOlu, vergisi odenmil;l olarak allp ihray edenlere 
odenmi!? bulunan vergiler iade edilir. 

ihraeatta vergi iadesi yanmda, aynea ihraea bagll istihsal vergisi muafi­
yet ve iadesinden yararlanabilen istihsal vergilerinin, bu mamOller iyin vergi 
iadesi oranl hesaplamrken vergi yukleri arasma konulmamasl gerekir. 

G) VERGi iADESiNDE (jDEME !?EKLi : 

ihraeatm gelil;ltirilmesi baklmmdan, vergi iadesinin uyguianmasl kadar 
hesaplanan iadelerin zamanmda ihracatyllara odenmesi de onemlidir. Bu 
baklmdan, Turkiye Cumhuriyeti Merkez aBnkasmm bu konuda gerekli ted­
birleri almasl laz,md,r. 

Vergi iadeleri, mezkOr bankanm merkez ve l;lubelerince odenri. Bu iade­
lerin yapllabilmesi iQin her YII bOtyenin Maliye Bakanllgl bolOmOne yeteri 
kadar 6denek konulur. 

blrinei flkrodo yozlil moddelerg sohibi torafmdon biuot veyo bilvoslta ihrae­
edilmek uzere memleket icinde bir ihraeat Weearma satlilrso mustahsil veya 
imaiatci tarafmdon, mal istihsal veya imal yerinden Clkmadan evvel yukan­
daki (b) i~aretli bendde yazlli ~ekilde vergi dairesine beyanname verilmek 
ve bu beyannamede imal ettiren ~ahls veya muessesenin odl ile adresl ay­
co gi:isterilmek ~artiyle bu mallor icin tarh ve tahakkuk ettirileeek vergi de 
teseil ve (c) bendinde yazill hukum verine getirildigi tokdirde terkin olunur. 

Modde 8 - Vergisi i:idenmi~ maddelerle imal olunan maddelerin ihrael 
halinde de 6 ve 7 inei moddeler hukumleri uygulamr. Bu mamullerin bunye­
sine glren Ilk moddeler doloYlsiyle i:idenmi~ olon istihsal vergisl 9 uneu mad­
de hukmu doiresinde mlikellefe veya vergisi odenmi~ ilk maddeyi vererek 
vergiye tobi moddeler imal ettirene iode olunur. 

(18) 7/10624 sOYlli Korar Madde 11 - Ekli «liste A» do yazlli mevzuatta yer alan, 
ihraeo bogll; muofllk, istisna veya iode hukumleri; bu Karar'a gore ihrac edl­
leeek mamullere uygulonamaz. 
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ihracatta vergi iadesi oranlannm genel b(.itge ile belediye paylan ara­

smdaki daglliml Ticaret Bakanligmca hesaplanarak TOrkiye Cumhuriyeti 
Merkez Bankasma bildirilir. $Ophesiz ki, Ticaret Bakanligmm, dagllimm he­

sablyla ilgili ol90lerde Maliye Bakanllgmm da gorO~OnO almasl gerekir. 

Turkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasmm Merkez ve ~ubelerince ihracat-
911ara odenen vergi iadeleri, uygun gorulecek sOreler i9inde gerek Maliye 

ve gerekse Ticaret Bakanllklanna bildirilir. Bu bildirimde, iade edilen vergi­
lerin genel bOtc;:e ile belediye paylan arasnldaki dagillmi aynca belirtilir. 

NOT : Vergi iadesinden ayrarlanacak OrOnlerikapsayan ve yukanda 
dipnotlan halinde zikredilen Iistelerdeki (Liste 1-11) bazl mamOllerin hiza­

smda Parantez i9inde (1) den ba~laYlp (6) ya kadar devam eden saYllar ko­
nulmu~tur. Bunlardan; 

(1) veya (2) saYlsml ta~lyan mamOllerin belirtilen nitelikte olup olmadlgl 
Sumerbank kurulu~lannca saptanlr. 

(3) saYlsml ta~lyan mamOllerin belirtilen nitelikte bulundugu GOmrOk 
idaresince anla~llamazsa Teknik Oniversitelerce tespit olunur. 

(4) SaYlsml ta~lyan mamOllerin vaslflan Tarim Bakanligmca yetki veri/e­
cek kurulu~larca saptanlr. 

(5) SaYlsml ta~lyan OrOnler i9in Sagllk ve Sosyal Yardlm Bakanllgmdan 
beige almlr. 

(6) SaYlsml ta~lyan urunlerin belirtilen nltelikte bulunduguna dair Ma­
den Teknik ve Arama EnstftUsOnce verilmi~ bir beige aranlr. 

---_._---------------------------
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Bu Karar cercevesinde vergi iadesinden yararlanmak icin bir tercih be­
yam gerekmez. Ancak, ihracatlarrna, bu Karar verine, ekli {(Liste A» dakl 
mevzuatta yer alan ihraca bagil; muafilk, is tis no veya iade hukiimlerinin uy­
gulanmaslnl isteyenler, bu tercihlerini, gumruk Clkl!? beyannamesine, bu be­
yannamenin diizenlenmesi slraslnda yazmak ve imzalamak zorundadlrlar. 

Bu beyan son radon degi!?tirilemez. Ayrrca, her iki imkondan do istifade 
edecegini belirtir beyanlnl giimruk Clkli? beyannamesine yazarak Imzalaml!? 
olanlar, bu Karar cercevesinde ihracatta vergi iadesinden faydalanma iste­
ginde bulunmu!? saYlilrlar. Bu durumda, ilgili mevzuatta (Liste A) yer alan, 
ihracata bagil muafilk, istisna ve/veya iade hiikumlerinden faydalanamazlar. 
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